

О. А. Прудникова

АГИТАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКИЕ МАТЕРИАЛЫ БОЛЬШЕВИКОВ ДАЛЬНОГО ВОСТОКА КАК ИСТОЧНИК ПО ИЗУЧЕНИЮ ПОЛИТИКИ РКП(Б) ПО ОТНОШЕНИЮ К ДАЛЬНЕВОСТОЧНОМУ КАЗАЧЕСТВУ (1917–1922 ГГ.)

В статье рассмотрены агитационно-пропагандистские материалы большевиков Дальнего Востока как исторический источник, выявлены особенности его изучения. В рамках исследования была рассмотрена политика РКП(б) по отношению к дальневосточному казачеству, методы и приёмы агитации казаков.

Агитационно-пропагандистские материалы — это вид исторических источников, главной целью которых является убеждение отдельных лиц и социальных групп в правоте той или иной общественно-политической позиции и побуждение их к действиям с целью её поддержки, реализации, защиты. Этому виду источников присущи эмоциональность и чёткость изложения, субъективность, красочность. Существуют разнообразные виды агитационно-пропагандистских материалов: листовки (воззвания, обращения и т. д.), брошюры, стенгазеты, устные журналы, плакаты, кинематографические произведения. Большое распространение они получают в период масштабных социально-политических трансформаций, в том числе в период российских революций и Гражданской войны.

На территории Дальнего Востока России во время Гражданской войны партия большевиков не смогла удержать власть в своих руках по причине активного вмешательства интервентов во внутренние дела России. В ходе развернувшейся партизанской войны РКП(б) стала ведущей силой народного сопротивления белым режимам и экспедиционным силам держав, осуществлявших интервенцию. Агитационно-пропагандистская работа дальневосточных большевиков проводилась как партизанскими отрядами, так и большевистским подпольем. Она играла большую роль в разъяснении целей борьбы, обличении политики белых режимов и интервентов, побуждении к действию. Важной задачей, стоявшей перед большевиками, было изменение политической позиции дальневосточного казачества в пользу поддержки им советской власти. Для этих целей использовались различные агитационно-пропагандистские материалы, главным образом листовки. Цель моей работы — рассмотреть специфику агитационно-пропагандистских материалов большевиков Дальнего Востока, адресованных дальневосточному

казачеству. В ходе исследовательской работы в фондах Государственного архива Хабаровского края мной было выявлено шесть видов большевистских листовок, относящихся к 1917–1921 годам.

Стоит отметить, что казачество на Дальнем Востоке не представляло собой монолитного сословия, внутри Амурского и Уссурийского казачьих войск происходило активно социально-экономическое расслоение, которое в дальнейшем привело к политическому размежеванию казачества на белое и красное [13]. Безусловно, часть казачества на Дальнем Востоке в конце 1917–1918 годов приняла сторону противников советской власти, но далеко не всё казачество было солидарно с этой позицией — значительная часть фронтовиков и беднейшее казачество поддержали большевиков. Среднее казачество в значительной степени заняло выжидательную позицию. Дальневосточная организация РКП(б) понимала, что среди казачества происходит раскол, и агитировала трудовое казачество встать на свою сторону. Следует подчеркнуть, что большевики прекрасно знали об отягощённом положении части казачества многочисленными повинностями, усталости от Первой мировой войны, несправедливом распределении земли внутри самого сословия и о многочисленных земельных спорах с представителями крестьянства. В текстах РКП(б) для агитации чаще всего делается упор на разрешение именно этих проблем посредством ликвидации казачьего сословия и уравнивания в правах и землепользовании всего трудового населения, борьбы с представителями контрреволюции и интервенции.

Воззвание — обращение к широким кругам населения, заключающее в себе призыв к действительному выступлению. Является одним из средств, при помощи которых активное внимание масс направляется на тот или иной жгучий вопрос государственной, политической жизни [4]. Воззвание — один из самых распространённых видов агитационно-пропагандистских материалов.

В воззвании к крестьянам, казакам, рабочим и всем трудящимся от 29 июня 1918 года РКП(б) извещает население о занятии Владивостока войсками чехословаков, которые совместно с правительством, состоящим из меньшевиков и правых эсеров, начали проводить аресты представителей большевиков и левых эсеров, а войска интервентов усилили вооружённую охрану: «Белая гвардия и офицеры, пользуясь случаем, надев золотые погоны и кокарды, приступили к своей гнусной работе: поголовному избиению рабочих... В настоящее время отряды продвигаются дальше, но крестьяне, казаки и рабочие оказывают сопротивление. Товарищи рабочие, крестьяне,

казаки! Настал час испытания...» [5]. Листовка призывала сплотиться вокруг власти Советов, защитить революционные завоевания от внутренней и внешней контрреволюции.

В воззвании Исполкома Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Благовещенска от 15 марта 1918 года идёт обращение к братьям крестьянам и передовому казачеству. Исполком призывает крестьян и казачество сплотиться, прекратить любую вражду между собой и слиться в единый трудовой народ: «Старое Правительство всегда старалось поставить одну часть населения въ болѣе лучшія условия. Этой частью было казачество, и Войсковое Правительство все время сѣяло раздоръ между крестьянами и казаками. Теперь время все измѣнило и трудовое казачество поняло, что дальше такъ продолжаться не будетъ. Твердая народная власть установить одинаковыя условия для жизни всѣхъ гражданъ Россійской Совѣтской Республики. Исполнительный Комитетъ Совѣта Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ призываетъ все население Амурской области къ дружной совмѣстной работѣ и къ прекращенію всякой вражды между собою. Исполнительный Комитетъ вѣрить, что отнынѣ никакой враждѣ между крестьянами, рабочими и казачествомъ не будетъ мѣста и всѣ на мѣстахъ начнутъ творческую работу по установленію новаго революціоннаго свободнаго порядка» [3]. Уникальность этого воззвания в том, что оно чётко отразило недружелюбное настроение крестьянства по отношению к казачеству, усиленное Гамовским мятежом, в ходе которого зажиточные и часть средних казаков пополнили ряды мятежников [10].

Воззвание «Ко всему Казачеству: Забайкальской, Амурской, Дальневосточных областей от Военно-Полевого коллектива Рабоче-Крестьянской Армии Амурской области» от 20 августа 1919 года написано в период подъёма партизанского движения, в период временного падения советской власти. Оно уникально тем, что обращается конкретно к казачеству и его истории. Листовка просит товарищей казаков не поддерживать кадетское контрреволюционное самозванное правительство, бороться против буржуазного авантюристского правительства Колчака и его приспешников Семёнова, Дутова, Хорвата, Гамова и «других приспешников прогнившего Российского царизма». В этом воззвании идёт обращение к истокам казачества: «Казак что такое казак это имя первое получил Украинский народ сотни лет тому назад... Это Турецко-Греческое произношение слова казак значит свобододобивый человек, т. е. борец за волю и свободу Трудящаго народа... А после Украинского казачества Российским царизмом было сформировано и

названо этим великом демократическим словом еще 17 казачеств коим даны были отдельные привилегии и высшие земельные наделы за то бы эти казачества выполняли волю и приказы царизма, пороли бы нагайками и разстреливали бы тех кто боролся за правду обиженных масс Трудящихся народов что в действительности и проделывали многие из качеств в разное время народных восстаний... Так не будьте же вы братья и товарищи теми казаками что бьют нагайками и расстреливают людей борющихся против угнетателей, а будьте вы теми казаками от которых вы носите ваше казачье название, т. е. борцами за обиженные массы против контрреволюционеров и Народных предателей» [7]. Воззвание призывает казачество не верить обещаниям «вампиров» о новых привилегиях, ибо самая плодородная земля и все богатства уже находятся в руках у помещиков, генералов и всякой буржуазной сволочи. Текст также обращается к теме эксплуатации рабочих и крестьян, а также к проблеме безграмотности среди населения: «Зачем учить покорных рабов, ведь ученье свет, а неученье тьма, если из тружеников будут ученые, то они работать на дармоедов не будут» [7]. Ещё одна проблема, которая в то время затронула каждого подданного Российской империи, — это Первая мировая война, и в возвании ей уделяется особое внимание. Описывается, насколько была выгодна эта война капиталу и сколько бед принесла населению страны: разруху, тысячи убитых и огромные экономические долги: «А эти кракодилы ни как не хотят растатся с земным раем и прежним царством, а начали группироватся подняли свои контрреволюционные головы насильно начали опять заставлять воевать брат с братом» [7]. Интересно, что в тексте также довольно просто объяснены причины интервенции на Дальнем Востоке и её тесной связи с белыми режимами. Белогвардейцы «покупают» чехов, но берут в долги у других стран, с учётом долгов царского правительства. В тексте приводится сумма 611 миллиардов рублей, которые необходимо будет отдавать потом. В листовке также подчёркивается, что из-за такой большой суммы денег население останется вечными рабами, если не возьмёт власть в свои руки, поэтому идёт обращение к казакам: «И если власть останется буржуазная то все казаки, крестьяне и другие сословия навеки останутся рабами как российской так и заграничной буржуазии. Так не спите же товарищи казаки. Опомнитесь. Примкните в ряды борцов Рабоче-Крестьянской армии и вместе свергнем наших злейших врагов» [7]. Для убеждения казачества вступить в ряды борцов за советскую власть использована историческая сводка с указанием литературы и приведены статистические сведения — это являлось внушительным средством

воздействия наряду с негативно окрашенными словами «вампиры», «крокодилы», «авантюристы», «рабы». Также стоит обратить внимание, что авторы создают образ казака как человека свободолюбивого, который справедлив и стоит на защите именно народных интересов. Подобный тон агитации позволял склонить амурское казачество на сторону партизан в период, предшествовавший падению белых режимов на Дальнем Востоке (осень — зима 1919–1920 гг.).

Разные обращения к населению также использовались как одна из форм пропаганды. Например, «Обращение с братским словом увещания и дружеского призыва к братьям казакам от Исполкома Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Амурской области» от 16 декабря 1919 года, согласно воли 7-го Съезда Трудящихся Амурской области. В этом обращении вновь подчёркивается проблема сложных отношений между казачеством и крестьянством, идёт призыв к объединению: «Не пора ли нам понять друг друга? Или вражда, между нами, должна продолжаться целый век, перейдя к нашим сыновьям и внукам? Да и есть ли на самом деле достаточные основания для расхождения казачества с крестьянством? Разве мы не одинаково мозолим руки на тяжелой мужицкой работе. Не по одним дорогам ездим. Не одинаково хотим правды и свету. Разумеется, нет, между нами, никакой разницы и быть ее не может, так как “вышли мы все из народа, дети семей трудовой”. Мы думаем, что как крестьяне, так и казаки хотят в одну душу, чтобы народ был сыт, обут, одет, честен и просвещен, имел конечную целью любовь, братство и равенство всех людей» [2]. Виновными в таком размежевании среди казачества называется дурное влияние буржуазии и офицерства, под которое попала часть амурского казачества. Исполком призывает казачество пересмотреть своё отношение к происходящим событиям, разобратся в ситуации и посмотреть на неё с другой стороны. Семёновы, Розановы — угнетатели трудового народа, лишь строят из себя его защитников, на деле же являясь его врагами, — эта мысль красной нитью проходит сквозь обращение. В обращении был сделан прогноз о скором падении власти адмирала Колчака и о конце интервенции из-за волнений в странах — участницах этого военного вторжения. Заканчивается обращение фразой: «Братья казаки, спешите! Близок переворот. Уже брезжит заря новой жизни, — бойтесь же остаться за ее бортом, ненавидимые и отвергнутые» [2]. Обращает на себя внимание логичная аргументация составителей этой листовки и знание политической ситуации в тот момент, а также апеллирование к общности жизни и труда казачества и крестьянства.

В начале 1920 года произошло крушение белых режимов на Дальнем Востоке, однако восстановлению советской власти мешала позиция Японии. С целью предотвратить военное столкновение с Японией и обеспечить мирное вытеснение японских интервентов с территории Дальнего Востока партия большевиков взяла курс на строительство буферного государства — Дальневосточной республики, которая была провозглашена 6 апреля 1920 года на III съезде трудящихся Прибайкалья. В период ДВР дальневосточная организация большевиков в своей агитации среди казачества ставила целью не только обеспечить лояльность казаков власти ДВР, но и сплотить казаков вокруг идеи освобождения региона от японской интервенции. РКП(б) агитировала активно вступать в ряды народармейцев, бороться против войск атаманов и других белых режимов. В воззвании командующего партизанскими отрядами Приханкайского района к казакам прослеживается призыв казачества объединиться с трудовым населением и партизанами, забыть про старые обиды и перейти на сторону советской власти: «Настало время, когда все обязаны сознать, что трудящиеся должны представлять из себя единое целое, неразделенное никакими сословными перегородками. Вы должны определенно заявить, что отныне не находитесь в лагере противников Трудового крестьянства и рабочих. Мы, защитники интересов трудящихся, протягиваем вам руку, надеясь, что, сознав прежние ошибки, вы братски примете ее» [1]. Безусловно, в этом воззвании звучат лозунги об объединении всего трудового народа и ликвидации сословий [9]. Ликвидация сословий позволяла прекратить эксплуатацию среднего и бедного казачества, поэтому многие казаки активно поддерживали советскую власть, как уже было сказано ранее.

После создания ДВР РКП(б) призывала казачество не только вступать в ряды бойцов НРА ДВР, но и активно участвовать в выборах в Учредительное собрание ДВР. Учредительное собрание представлялось органом, который представляет волю трудящихся и установит форму правления, законодательные основы новой республики: «Трудовой народ Приамурской области совместно с крестьянами, казаками и рабочими всего Дальнего Востока призван закончить великое дело объединения и воссоздания разоренного края... Крестьяне, казаки и рабочие должны дать в Учредительное Собрание таких представителей, которые не допустили бы создания здесь черного буфера, не дали бы возможности для новой бойни, между крестьянами и рабочими Советской России и рабочими, крестьянами и казаками Дальнего Востока» [11]. Стоит отметить, что эта листовка призывает не только

участвовать в политической жизни ДВР, но и прекратить любые столкновения между трудящимся ради общего блага, в частности между казачеством и крестьянством. Схожую агитацию за участие в выборах в Учредительное собрание можно встретить в листовке, которая призывает голосовать за список номер 1, чтобы установить следующее: «Устранить хозяйственную разруху;

Упорядочить промышленность, товарообмен и уничтожить спекуляцию;

Возстановить дороги и наладить транспорт;

Поправить разрушенные хозяйства, улучшить скотоводство, поднять производительность земледельческого труда;

Осушить слезы сирот и вдов, помочь жертвам атаманщины;

Ввести бесплатное всеобщее образование наших детей;

Установить мир, порядок и согласие, быть хозяевами своей земли;

Установить на Дальнем Востоке власть трудящихся и крепко держать эту власть в своих руках;

Изжить интервенцию без крови и пожаров;

Гарантировать себя от атамановских нагаек, шомполов и растрелов;

Быть свободными гражданами Русского Дальнего Востока, а не рабами японцев и буржуазии;

Соединиться с родной нам Советской Россией» [12].

В этой листовке нет конкретно обращения к казачеству, эти лозунги выражали чаяния всего трудового населения.

Таким образом, агитационно-пропагандистские материалы большевиков Дальнего Востока в рамках воздействия на решения дальневосточного казачества в полной мере отражают политику РКП(б) по отношению к этому сословию. В данных текстовых материалах делается акцент именно на ликвидации казачьего сословия и всех сопутствующих ему возложенных на казаков повинностей, на создание союза с крестьянством за счёт уравнительного землепользования. Именно эти лозунги были отражены в декретах советской власти. Так, декрет II Всероссийского съезда Советов о земле от 26 октября (8 ноября) 1917 года отменил частную собственность на землю и объявил о перераспределении земли между самими трудящимися [6]. Обращение «Ко всему трудовому казачеству» с постановлением об отмене обязательной воинской повинности и о других льготах казакам от СНК ликвидировало казачье сословие и уравнивало казаков с другими гражданами, чего и ждала часть казачества [8]. Партия большевиков, несмотря на отдалённость Дальнего Востока, так или иначе, продолжала реализовывать свою

политику по отношению к казачеству и использовала для поддержки своих действий среди дальневосточного казачества различные агитационно-пропагандистские материалы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Борьба за власть Советов в Приморье (1917–1922 гг.) : сб. док. / [Арх. отд. Упр. МВД Примор. края, Примор. краев. гос. архив. — Владивосток : Примор. кн. изд-во, 1955. — 831 с.

2. «Братья казаки!» : воззвание Исполнительного комитета совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Амурской области // Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). Ф. П-44. Оп. 2. Д. 147.

3. «Братья крестьяне и передовые казаки!» : Воззвание Исполнительного комитета совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Амурской области (г. Благовещенск) // ГАХК. Ф. П-44. Оп. 2. Д. 106.

4. Воззвание. — Текст : электронный // Gufo.me : [коллекция словарей и энциклопедий]. Литературная энциклопедия. — URL: https://gufo.me/dict/literary_encyclopedia/Воззвание (дата обращения: 08.04.2024).

5. Воззвание «К крестьянам, казакам, рабочим и всем трудящимся» // ГАХК. Ф. П-44. Оп. 2. Д. 88.

6. Декрет II Всероссийского съезда Советов о земле 26 октября (8 ноября) 1917 г. — Текст : электронный // Декреты Советской власти. Т. I. — Москва : Гос. изд-во полит. лит., 1957. — URL: https://www.hist.msu.ru/ER/etext/DEKRET/o_zemle.htm (дата обращения: 08.04.2024).

7. «Ко всему казачеству Забайкальской, Амурской и Дальневосточных областей» : воззвание военно-полевого коллектива Рабоче-Крестьянской армии Амурской области // ГАХК. Ф. П-44. Оп. 2. Д. 142.

8. Обращение «Ко всему трудовому казачеству» с постановлением об отмене обязательной воинской повинности и о других льготах казакам от 9 декабря 1917 г. — Текст : электронный // Исторические источники на русском языке в Интернете (Электронная библиотека Исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова). — URL: <https://www.hist.msu.ru/ER/etext/DEKRET/17-12-09-2.htm> (дата обращения: 08.04.2024).

9. Савченко, С. Н. Уссурийское казачье войско в Гражданской войне : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / С. Н. Савченко. — Владивосток, 1998. — 228 с. — URL: http://cossac-awards.narod.ru/UssuriKV_Story03.html (дата обращения: 08.04.2024). — Текст : электронный.

10. Сергеев, О. И. Классовая борьба дальневосточного и забайкальского казачества во второй половине XIX – начале XX в. / О. И. Сергеев // Классовая борьба и революционные выступления на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX в. : сб. науч. тр. / [под общ. ред. А. И. Крушанова]. — Владивосток, 1988. — С. 24–37.

11. «Товарищи крестьяне, казаки, рабочие!» : Обращение первого Приамурского областного съезда трудящихся // ГАХК. Ф. П-44. Оп. 2. Д. 175.

12. «Товарищи крестьяне, рабочие и казаки Приморской области» : плакат крестьянского отдела Приамурской областной организации РКП(б) // ГАХК. Ф. П-44. Оп. 2. Д. 329.

13. Шагин, Э. М. Октябрьская революция в деревне восточных окраин России. (1917 – лето 1918 гг.) / Э. М. Шагин. — Москва, 1974. — 369 с.

Научный руководитель: Сливко Станислав Вадимович, кандидат исторических наук, доцент Высшей школы педагогики и истории Педагогического института Тихоокеанского государственного университета (Хабаровск).